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Marco Parente

il Diavolaccio

Ancona, Mole Vanvitelliana 

26/27 novembre 2009, ore 21.30
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In anteprima nazionale ad Ancona l’ultimo lavoro di Marco Parente, “IL DIAVOLACCIO”, alla Mole Vanvitelliana, per introdurre l’imminente progetto “ARRIVI E PARTENZE EUROPA ARTISTI UNDER 35”, con la mostra prevista per febbraio 2010.

Marco Parente rappresenta il meglio della creatività contemporanea nell’ambito dell’innovazione musicale e della cosiddetta contaminazione dei generi ed è quindi particolarmente significativa la scelta di Ancona e della Mole, nonché l’inserimento nel progetto che rientra nell’ambito dell’Accordo di Programma Quadro (A.P.Q.) “Giovani Ri-cercatori di senso”, recentemente sottoscritto dall’Assessore regionale alle Politiche giovanili, Sandro Donati, con i dipartimenti ministeriali coinvolti, quello della Gioventù e quello dello Sviluppo Economico. L’Accordo, stipulato nel 2007 ed ora riprogrammato, è finalizzato alla realizzazione di interventi rivolti ai giovani marchigiani per favorire il loro protagonismo sociale e valorizzare la loro creatività.
“Il Diavolaccio” alla  MoleVanvitelliana. Per passare una buona o cattiva serata
Musica e suoni, teatro, danza, azione, oggetti, persone… il Diavolaccio. Questo è l’ultimo lavoro di Marco Parente, alla Mole Vanvitelliana di Ancona in anteprima nazionale, il 26 e 27 novembre, (ore 21.30 Teatro Studio La Mole). Due spettacoli ai quali si può partecipare solo su prenotazione, essendo forti attesa, aspettative e richieste già pervenute da giorni.
Certamente ci sono legami con il discorso iniziato precedentemente da Parente con “Il rumore dei libri”, ma la differenza è notevole, in quanto viene qui introdotto un personaggio narrato e narrante, con una sua personale storia da raccontare e spesso subita. Forse verremo a sapere che il diavolaccio, al contrario di Dio, riesce a dimostrare la sua non esistenza estromettendosi così dai secoli di storia che lo vogliono protagonista e lasciandoci la sola eredità delle nostre azioni e del nostro destino, compresa quell'anima che tanto ci spaventa. Nel suo diabolico perseverare il diavolaccio ha accumulato nei secoli, una ricca collezione d’anime, acquistate a non poco prezzo nel mercatino della storia. E cos’è che ha acquistato il diavolaccio nei secoli, se non il diritto al “gioco”, quel momento grandioso di invidiabili regole e sacro abbandono. 
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Ed è solo dando per scontato questo paradosso del bene a braccetto col male, che si può continuare a seguirlo, questo gioco; con eleganza, come un bacio a volte ingenuo e puro, altre malvagio.  Complici di questo sacro gioco quattro elementi: il suono, il movimento, la luce e gli oggetti calzanti. Il primo è affidato allo stesso Parente, ad Andrea Allulli (piano, computer, timpano e varie macchine parlanti) a Emanuele Maniscalco (per tutto ciò che concerne il tempo - batteria, glockenspiel) e a Mattia Coletti, che tira le fila del suono. Il secondo (il movimento) a Francesca Gironi danza e coreografie. Il terzo, il disegno della luce, a Marco Falai. Infine gli oggetti calzanti, i costumi e le scene sono realizzati da Serena Costarelli. Prodotto dall’Associazione Fondo Mole Vanvitelliana, con Roberto Bua set design, immagine fotografica di Ruggero Mengoni e grafica di  Francesco Pirro per la campagna promozionale.
“Arrivi e Partenze Europa” Artisti under 35, alla Mole Vanvitelliana-febbraio 2010
Dopo “Arrivi e Partenze. Italia” (15 febbraio-30 marzo 2008), la seconda fase del progetto si chiama, “Arrivi e Partenze Europa” Artisti under 35, alla Mole Vanvitelliana dall’11 febbraio all’8 aprile 2010. La prima rassegna ha rappresentato una vetrina ampia e articolata sui giovani protagonisti dell’arte italiana toccando tutte le regioni. “Arrivi e Partenze Europa”, si rivolge alle comunità che si affacciano sul Mediterraneo, coinvolgendo i paesi dell’area Euro, cioè quegli stati che stanno concretamente realizzando l’unione utopica del continente europeo, considerando necessaria ed utilissima una sorta di mappatura artistica che travalichi i confini geografici, considerando piuttosto un tracciato che tenga conto della stratificazione di luoghi e culture. Per la cura di Andrea Bruciati e Walter Gasperoni, saranno selezionati artisti di 16 paesi: Austria, Belgio, Cipro, Finlandia, Francia, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Lussemburgo, Malta, Paesi Bassi, Portogallo, Slovacchia, Slovenia, Spagna. 
“Giovani Ri-Cercatori di senso”- Assessore Sandro Donati: “Consistente passo in avanti per le politiche in direzione dei giovani”-.(fonte Regione Marche)

La sottoscrizione del protocollo è l’atto finale di un complesso percorso di concertazione, dapprima con i rappresentanti del territorio e poi con i dipartimenti ministeriali coinvolti, quello della Gioventù e quello dello Sviluppo Economico. Partendo dall’Accordo stipulato nel 2007 finalizzato alla realizzazione di un ampio programma di interventi rivolti ai giovani marchigiani per favorire il loro protagonismo sociale e valorizzare la loro creatività, la Regione Marche ha evidenziato la necessità di una riprogrammazione delle risorse e degli interventi a seguito di una valutazione effettuata sullo stato di avanzamento dei progetti della sussistenza delle necessarie condizioni tecnico-finanziarie per quelli programmati. La riprogrammazione è stata concertata e condivisa con Anci, Upi e Province e prevede la possibilità di un riequilibrio delle risorse nei territori provinciali e la rimodulazione e la sostituzione dei progetti con interventi ritenuti capaci di coinvolgere Anci, Upi
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e Province e prevede la possibilità di un riequilibrio delle risorse nei territori provinciali e la rimodulazione e la sostituzione dei progetti con interventi ritenuti capaci di coinvolgere e mobilitare i giovani marchigiani e di rappresentarne le istanze più significative e coerenti con la filosofia e gli obiettivi dell’APQ. Si tratta di un totale di 56 interventi, tra quelli già avviati e quelli ancora da avviare, alcuni a titolarità regionale mentre la maggior parte distribuiti uniformemente sul territorio, per un ammontare complessivo di più di 7.000.000 Euro suddivisi tra risorse statali e regionali e risorse a titolo di cofinanziamento dei soggetti attuatori che, come previsto, debbono avere la qualifica di ente pubblico.
Una programmazione che spazia lungo le forme di espressione più diffuse tra le giovani generazioni: dalla musica al cinema, dalla grafica alla fotografia, dalla pittura alla scultura e dal teatro allo sport, tutte riassunte in tante iniziative diverse frutto della fantasia e del fermento culturale che i giovani riescono ad attivare. Sono progetti che, facendo leva sulle energie più vitali e sulle risorse più dinamiche del territorio, hanno tutti le credenziali per poter incidere e rilanciare lo sviluppo economico-sociale delle Marche, promuovendo al contempo rapporti di collaborazione fra le istituzioni e le realtà che si occupano dei giovani sul territorio.
“Tutto ciò - afferma Donati - è un’ulteriore dimostrazione che la Regione continua ad investire sui giovani, sulla loro creatività e sulle loro capacità di rendere la nostra società sempre più reattiva, aperta e plurale. In un periodo di crisi economica, sociale, culturale e anche morale, valorizzare il talento dei giovani può essere davvero la chiave di volta per favorire l’innovazione e guardare con fiducia al futuro”.(fonte Regione Marche)
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