 
“PELLEGRINI A LORETO.

LA DEVOZIONE POPOLARE.

 IMMAGINI”

Mostra fotografica-  immagini dall’Archivio Storico della  Santa Casa di Loreto
a cura di   Gabriella Papini 

Loreto, Museo Pinacoteca Santa Casa, Sala Mostre-Sala degli Svizzeri

31 marzo -  4 giugno 2006

prorogata fino al 30 settembre 2006 

Escono per la prima volta dall’Archivio Storico della Santa casa di Loreto, le immagini dei pellegrini.  

Volti, sguardi, azioni che i fotografi locali e gli stessi pellegrini hanno prodotto e realizzato con un verismo ed una puntuale capacità di cogliere quella realtà concreta e spirituale, drammatica e gioiosa che si esprime nel giungere alla meta. 

Il sentimento religioso si materializza e si esprime con ritualità singole e di gruppo che, con il pellegrinaggio, prendono forme e coralità particolarmente forti ed espressive. Dai piccoli gruppi che arrivavano a piedi dalle campagne circostanti negli anni 1925- 1930, fino ai pellegrinaggi organizzati in arrivo da tutto il mondo. Le foto arrivano fino agli settanta circa, quasi a voler sancire una demarcazione tra il pellegrinaggio tradizionale e quello che è poi diventato, a partire dagli anni ottanta, fenomeno di massa e multimediale, nonché evento televisivo con forti risvolti turistici. Una mostra di taglio antropologico e documentaristico che consente di capire come sia cambiata la devozione popolare e come sia cambiata l’Italia in cinquanta anni. Molti grandi hanno fotografato Loreto e i pellegrini: dal marchigiano Giacomelli, a Berengo Gardin, Biasucci, ecc. 

Ma queste immagini nella loro sintetica semplicità rappresentano la devozione popolare con grande naturalezza, senza artifici interpretativi o tecnici, con affettività e rispetto dei sentimenti e in alcuni casi del dramma di chi si mette in cammino per chiedere una grazia o una guarigione, o solo per pregare. Quanto mai asciutto ed intenso è lo sguardo di questi  fotografi di paese che hanno scritto silenziosamente un affascinante percorso storico.

La rassegna curata da Gabriella Papini, che cura anche il catalogo, insieme a Floriano Grimaldi e Massimo Di Matteo consente di ammirare parte del vastissimo patrimonio fotografico e documentario del Museo lauretano. Dotata di un ampio catalogo con saggi, tra gli altri, di Giancarlo Galeazzi, di Paolo Morello, direttore dell’Istituto Nazionale di Storia della Fotografia, e di una nota storica di Katy Sordi, PELLEGRINI A LORETO rientra nel progetto della Provincia di Ancona Leggere il 900, con il patrocinio della Regione Marche e della RAI .

Promossa e realizzata da “Economia&Cultura” e da“Europa Vanvitelliana”.

ORARIO:  Tutti i giorni, mattina dalle ore 9 alle 13-Pomeriggio dalle16  alle 19.

                   Chiuso:  lunedì
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