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musicAmuseo
XII EDIZIONE  2010
Ancona e Provincia
27-30 giugno – 14-17-21-26-30 luglio 2010

Ancona, Chiesa Santa Maria della Piazza

Ancona, Ridotto delle Muse
Ancona, Mole Vanvitelliana 

Ancona, Cortile Facoltà di Economia

Castelplanio, Monastero di S. Benedetto de’ Frondigliosi

Polverigi, Cortile Villa Nappi
COMUNICATO STAMPA  Torna musicAmuseo con un’edizione particolarmente ricca di eventi di grande interesse, frutto di competenza e di un costante lavoro di ricerca in ambito internazionale che l’Associazione musicAncona ha sempre perseguito.  Anche questa XII edizione, come per gli anni precedenti, sarà certamente supportata dal sempre forte gradimento del pubblico e dalle favorevoli critiche della stampa regionale più accreditata.
Il programma si apre domenica 27 giugno, nella splendida chiesa di Santa Maria della Piazza,  nel cuore del centro storico di Ancona, con “Fryderyk Chopin: Musiche e lettere a 200 anni dalla nascita”, con alcune delle più celebri opere eseguite al pianoforte dal direttore artistico Luigi Angelini e la partecipazione dell’attrice Elena Bellu che leggerà alcune lettere del grande compositore polacco. I proventi del concerto saranno devoluti al FAI che, nell’ambito della serata, svolgerà una campagna di sensibilizzazione per il restauro della Chiesa del Gesù. Un appuntamento quindi che coniuga la cultura musicale con la valorizzazione e la salvaguardia dei beni artistici. 
Nell’ambito della masterclass del grande soprano Luciana Serra, organizzata da musicAncona con la Fondazione Teatro delle Muse, gli Amici della Lirica di Ancona e l’Arte del Belcanto di Lugano, martedì 29 giugno, dalle 14.30 alle 18.30 al Ridotto del Teatro delle Muse, le lezioni saranno aperte al pubblico.  Mercoledì 30 giugno, sempre al Ridotto, Concerto finale della masterclass, con la partecipazione dei migliori corsisti accompagnati dalla pianista Mirca Rosciani. Per entrambi gli appuntamenti l’ingresso è gratuito su prenotazione. 

Il 14 luglio la rassegna si sposta a Castelplanio nel Monastero di San Benedetto de’ Frondigliosi con un evento particolarmente suggestivo e pieno di evocazioni arcaiche: un concerto di musiche sacre e profane dei secoli XII-XIV con l’Ensemble Aquila Altera. 
Il 17 luglio musicAmuseo torna ad Ancona alla Mole Vanvitelliana, nel cartellone di AMO LA MOLE, con una sorprendente orchestra d’archi olandese: la Haydn Youth String Orchestra, formata da giovani musicisti di grandissimo talento e riconosciuta a livello internazionale. 
Mercoledì 21 luglio, nel verde cortile della Facoltà di Economia sarà la volta di Roberto Giordano al pianoforte in un concerto dedicato a due grandi compositori-pianisti dell’Ottocento: Schumann e Chopin.  Sarà possibile ascoltare, tra l’altro, l’integrale degli Studi op. 25 di Chopin, uno splendido connubio di poesia musicale ed alta tecnica pianistica. La serata è a beneficio della Fondazione Dott. Dante Paladini. 
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Il 26 luglio di nuovo alla Mole Vanvitelliana, sempre per AMO LA MOLE, con un evento culturale particolarmente originale.  Il film muto di Alfred Hitchcock “The Lodger - A story of the London fog”- Il pensionante- Una storia  della nebbia di Londra verrà affiancato dalla colonna sonora scritta da Roberto Molinelli, eclettico compositore marchigiano, che dirigerà l’Ensemble cameristico dell’Orchestra Rossini di Pesaro.  

Ultimo appuntamento venerdì 30 luglio a Polverigi nel Cortile di Villa Nappi con Cesare Chiacchiaretta, certamente uno dei grandi fisarmonicisti della nuova generazione: fisarmonica e bandoneon per una serata indimenticabile in un luogo che è anche teatro naturale ed ambientale.
Il Festival musicAmuseo 2010 è un evento culturale ideato e realizzato dall’Associazione musicAncona, con il sostegno di Regione Marche, Provincia di Ancona, Comune di Ancona, Comune di Castelplanio, Comune di Polverigi. Sponsor: Medioleasing,  Arch. Vittoria Ribighini srl, Casa Lucente, Reale Mutua, Rumori, Milton, Centro Ottico Masini, Fattoria Le Terrazze, Umani Ronchi.
BIGLIETTI:

Concerto del 27 giugno – Ancona: Biglietto intero € 12 - ridotto € 6. 

Evento in beneficenza per il FAI 
Masterclass 29 giugno pom. – Ancona  - aperta al pubblico con prenotazione obbligatoria*
Concerto del 30 giugno – Ancona: Ingresso gratuito su prenotazione*
Concerto del 14 luglio – Castelplanio: Ingresso gratuito

È possibile abbinare una visita guidata alla Civica Raccolta d’Arte Storia e Cultura  alle ore 19,00 a cura dell’Associazione Sistema Museale della Provincia di Ancona (biglietto di ingresso € 2,00).
Concerto del 17 luglio – Ancona: Biglietto intero € 12 - ridotto € 6
Concerto del 21 luglio – Ancona: Biglietto intero € 12 - ridotto € 6 

Evento in beneficenza per la Fondazione Dante Paladini
Film-Concerto del 26 luglio – Ancona: Biglietto intero € 12 - ridotto € 6
Concerto del 30 luglio – Polverigi: Ingresso gratuito
--------------
Vendita biglietti nella sede del concerto a partire da un'ora prima dell'inizio dell'evento.

Le tariffe ridotte si applicano ai giovani fino a 18 anni

Prevendita posti in settore riservato (concerti a pagamento): tel. 071-7390352 ore 10.00-12.30

* Eventi del 29 e del 30 giugno - Prenotazione posti gratuiti: Biglietteria del Teatro delle Muse - Via della Loggia, Ancona - tel. 071-52525 - fax 071-52622 - email: boxoffice@teatrodellemuse.org

INFORMAZIONI GENERALI:

Associazione musicAncona: tel. 071/7390352 - fax 071/7391285 - email:  info@musicancona.it

Ancona, 24 giugno 2010 
---------------
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