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LX Rassegna Internazionale d’Arte/Premio “G.B.Salvi”
Sassoferrato, Palazzo della Pretura 

dal 6 agosto al 30 ottobre 2010 

Inaugurazione venerdì 6 agosto, ore 17,30

“Omar Galliani: la verità della pittura, l’eros del disegno”
un segno-disegno  che  incide  nel profondo
COMUNICATO STAMPA N. 2 - 

Dominata dal bianco la 60^ edizione della rassegna /premio Salvi.  E Sassoferrato si appresta a celebrare, con avvio  venerdì  6 agosto, ore 17.30,  più di mezzo secolo di cultura internazionale ma sempre strettamente legata al territorio, alla sua storia, alle sue peculiarità.  Dalle prime gloriose edizione ad oggi, quando anche la contemporaneità, oltre che all’arte moderna, irrompe impetuosamente. Oltre a sezioni dedicate alla fotografia  e ai giovani delle Accademie, sarà Omar Galliani il protagonista  del 2010, con più di 50 opere che comprendono  anche disegni inediti e una scultura.
L’allestimento  di  Enrico Branchini   sceglie il  candore e la linearità, con pochissimi  elementi portanti. L’intero spazio del piano alto del  Palazzo  raccoglie una emozionante storia del segno, spesso  a matita, che connota da sempre  Galliani. Ed infatti  il percorso  inizia con una parete nera dove appare, scritto a mano dall’artista,  un testo  poetico, anche nella metrica,  sul disegno. Affascina, oltre che il verso e il significato anche il segno grafico, l’andare a capo, il gestire  lo spazio delle parole.  Anche questo breve testo è un’opera che il maestro  ha realizzato proprio per  Sassoferrato.  Segue poi il tutto bianco, da dove emergono quadri di grandi dimensioni  Ed una scultura al centro. 

Altre sezioni quelle sulla fotografia e quella dei giovani artisti delle Accademie di Urbino e Macerata e l’Accademia di Carrara dove Galliani dirige il Corso di Eccellenza in Disegno.

Ancona, 2 agosto 2010
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