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INVITO  CONFERENZA  STAMPA 

Roma, giovedì 30 settembre 2010, ore 12.30
Via Fontanelle di Borghese 35, sede Regione Marche

 “Sustainable living in changing economy”
presentazione del

PRIMO CONCORSO NAZIONALE DI FOTOGRAFIA
 “Sustainable living in changing economy” è il primo concorso fotografico nazionale, promosso e organizzato da SVIM (Agenzia di sviluppo della Regione Marche), con la finalità di informare e sensibilizzare sui temi della transizione energetica e dei processi innovativi indotti dalla Green Economy. 

Il concorso, patrocinato dalla Giunta della Regione Marche, dal Kyoto club e dall’Alleanza per il Clima Italia, è realizzato nell’ambito della campagna di sensibilizzazione del progetto europeo “SETCOM” con il supporto finanziario del Programma Intelligent Energy Europe. In giuria Gianni Berengo Gardin, Ziva Kraus e Enzo Carli nonché esperti dell’Unione Europea, in materia di sostenibilità e comunicazione sociale, e giornalisti come Antonio Cianciullo.

Due gli ambiti specifici: “Nuova Economia - Green Economy:  valori culturali e opportunità”, personaggi, realtà, luoghi  e azioni della transizione energetica e di un  nuovo sistema  economico e produttivo; il secondo, “Viaggio nella sostenibilità”, le azioni di un turismo eco-sostenibile,  comportamenti e luoghi rappresentativi di un territorio tra tradizione e  innovazione.

Per informare sulle finalità del concorso, che parte dalle Marche, illustrarne modalità e organizzazione, ma anche per parlare del rapporto tra fotografia e reale promozione dei temi indicati,  giovedì  30 settembre 2010 alle ore 12.30 presso la sede della Regione Marche in Via Fontanelle di Borghese 35, si tiene una Conferenza Stampa alla quale vi invitiamo a partecipare. Lieti se vorrete restare anche per il brindisi augurale che seguirà.
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