Priscilla

Piume, paillettes e tre “pazze” in giro per il deserto!

tra sensualità ed ironia
Il nuovo musical della Compagnia dei Centrini

Vergoni - Del Vecchio: un tandem di successo
Teatro delle Muse, Sabato 13 novembre ore 21.00 e Domenica 14 novembre ore 16.30 e ore 21.00

COMUNICATO STAMPA – 
Priscilla. Piume, paillettes e tre “pazze” in giro per il deserto! è il nuovo musical della Compagnia dei Centrini, che torna in scena dopo il grande successo di “Streghe”. Due gli appuntamenti al Teatro delle Muse di Ancona: sabato 13 novembre ore 21.00 e domenica 14 novembre ore 16.30 e ore 21.00.
Priscilla e’ la versione teatrale del film australiano “Priscilla, la regina del deserto” del 1994, diretto da Stephan Elliott e vincitore del Premio Oscar 1995 per i migliori costumi.  E’ la storia di due drag queen e una transessuale che si esibiscono ballando e cantando in play-back, dove capita. Come mezzo di trasporto, i tre adottano un vecchio torpedone (in origine color argento, ma successivamente dipinto in color lavanda) che battezzano "Priscilla", a bordo del quale raggiungono Alice Springs per la tournée che si trasformerà in turbinio di esilarante ed imperdibili avventure. Un vero e proprio cult la colonna sonora del film, rigorosamente anni Settanta (tra Abba e Ritchie Family), che riecheggerà alle Muse" tra sensualità ed ironia.
Dialoghi e sceneggiatura del musical targato Ancona sono di Gianfranco Vergoni, interprete, autore, sceneggiatore della Compagnia della Rancia. La direzione musicale è di Marcello Colò, le coreografie e la regia sono di Giacomo del Vecchio, assistente alla regia Roberto Nisi  e assistente alle coreografie Erika Badiali. 

Per prenotazioni e biglietteria: info 071. 52525 - www.teatrodellemuse.org - www.compagniadeicentrini.com  www.geticket.it. 
Informazioni sulla compagnia:

La “Compagnia dei Centrini” nasce nel 2006 dall’incontro di artisti - che hanno maturato esperienze professionistiche in diversi ambiti dello spettacolo, come il teatro, il canto, la danza - ed alcuni giovani non professionisti dotati di grande talento, accomunati da una travolgente passione per tutto ciò che è arte e spettacolo. La Compagnia dei Centrini si propone principalmente due finalità: offrire occasioni di studio con insegnanti qualificati, attraverso stage di perfezionamento tenuti da professionisti della commedia musicale (ballerini, attori, cantanti); produrre musical, recital teatrali e spettacoli di danza, nell’intento di offrire opportunità artistiche che vanno a collocarsi tra la dimensione accademica e quella professionale. La compagnia dei centrini è costituita da 40 elementi, tra ballerini, attori-cantanti e tecnici, tutti selezionati da professionisti dello spettacolo.

Ancona, 19 ottobre 2010 
----------------------------------------- 

UFFICIO STAMPA: “Economia&Cultura” Gabriella Papini, 071200648 – 3475080306, info@gabriellapapini.com
